

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地 址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電 話：(02)2341-1016 傳 真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網 址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
(哥林多後書6：16)



年度主題【主內一家：基督是我們這一家之主】

主日台語禮拜 上午 10:30

2021 年 4 月 11 日【第 15 週】

主禮：鍾主亮牧師 司禮：賴寧寧執事 司琴：王怡婷老師

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....司 琴
宣 召.....詩篇100:1-3.....司 禮
聖 詩.....210首「若鹿啲直直走」.....會 眾
主禱文.....會 眾
信仰告白.....使徒信經.....會 眾
啟 應.....14篇.....司 禮
祈 禱.....司 禮
回 應.....會 眾
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....敬拜團

1. 我要歌唱
2. 十架的愛
3. 主啊，我要跟隨你

聖 經.....約翰福音 16：33.....司 禮
講 道.....**勝過世界**.....主 禮
祈 禱.....主 禮
聖 詩...613首「有時咱經過美麗清靜可堪」...會 眾

• 應答上帝的話 •

奉 獻.....葉宏一執事
石栢岡執事
報 告.....司 禮
平安禮.....527 首「咱攏成做一家人」.....會 眾
聖 詩.....394 首「此時禮拜啲欲息」.....會 眾
祝 禱.....主 禮
阿們頌.....會 眾
默 禱.....會 眾
殿 樂.....司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2021 年 4 月 11 日【第 15 週】

主禮：鍾主亮牧師 司禮：程筱雯執事 司琴：陳永慶弟兄

序 樂.....	司 琴
宣 召.....詩篇100:1-3.....	領 唱
詩歌敬拜.....	會 眾
詩 歌.....	會 眾

1. 我要歌唱

我要歌唱，要大聲的歌唱，
 我要歡呼，要揚聲地歡呼，
 我要歡心地跳舞，為祂而跳舞，
 我要讚美，還要揚聲讚美，
 祂賜下應許，要擴張我的境界，
 因祂賜能力我必站立，
 祂賜下應許，要堅固我的信心，
 我必不驚慌，必不害怕。

2. 十架的愛

謙卑的君王 榮耀的君王
 祢甘心卑微順服 捨命在十架上
 謙卑的君王 榮耀的君王
 我得醫治因祢鞭傷 無盡恩典我心感恩
 十架的愛 何等奇妙 超乎我所求所想
 洗淨我罪 脫離污穢 穿上公義潔白衣裳
 十架的愛 何等奇妙 我生命從此不再一樣
 帶我重回天父懷抱 在永恆裡我不停歌唱 十架的愛

3 沙漠中的讚美

神關起一扇門 祂必開一條新路
 不疑惑 不軟弱 我心仍要讚美
 凡事信靠主 不失去盼 望
 因為我的主仍然在掌權
 祂必在沙漠開江河 在曠野開道路
 雖四面受敵 卻不被困住
 我要在沙漠中讚美 在曠野中宣告
 我的主 永遠掌權
 賞賜的在於祢 收取的祢必代替
 神旨意不能攔阻 我心仍要讚美

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....	司 禮
聖 經.....約翰 6：33.....	司 禮
講 道..... 勝過世界	主 禮
禱 告.....	主 禮
詩 歌.....十架的愛.....	會 眾
奉 獻.....	陳享恩弟兄 陳奕恩弟兄
報 告.....	司 禮
祝福詩.....賜福與你.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
殿 樂.....	司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 影 音 控
本週 4/11	程筱雯	陳永慶	陳怡安	陳享恩 陳奕恩	陳享恩 陳奕恩	李冠良 石栢岡 郭雅玲
下週 4/18	劉子甫	倪于涵	胡匡睿 張喬怡	梁芸瑄 梁祈宣	梁芸瑄 梁祈宣	阮澄信 楊詠然 葉培恩

• 華語禮拜消息 •

- 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
- 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
- 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
- 小詩班招募新人。



◎教會消息

1. **歡迎**：大家一起來敬拜。禮拜後請大家留下來交誼，享受主內一家的溫馨。
2. **長執會**：今天第二場禮拜後召開定期長執會在六樓會議室，請長執留步參會。
3. **使徒行傳查經班**：將於今日（4/11）開課，歡迎兄姐來上課，上課時間是每週日的上午 9:30 至 10:25，上課教室在四樓，由陳怡安老師授課。此班的簡介、每週進度請至一樓櫃台上拿取（黃色紙）。
4. **聽力衛教與聽力篩檢的活動**：多謝徐玉蘭姐的安排，在我們教會有三次的機會為您做聽力的檢測，分別是本週四長青樂活課程（4/15 早上 9.30-11.40）、下週日（4/18）下午 1.30-4.00 松年團契四月份的例會、與 4/23 早上 9.30-11.30 婦女團契的聚會，有需要的兄姐請安排時間參加此活動，詳情請洽玉蘭姐。
5. **松年團契**：下週日（4/18）禮拜後，在地下室召開四月份例會，邀請中華民國重聽福利協會前來分享，題目是「活躍老化，聽力不老」，內容：聽力篩檢，請松年團契的兄姐預備時間來參加。
6. **夫婦團契的春遊**：預定於 4/24（週六）前往桃園大溪富田香草休閒農場與綠合農場旅遊，欲參加的兄姐請盡快向戴任寬執事伉儷報名，契友每人 800 元，契友家屬 1000 元，其他的兄姐 1200 元。
7. **2021 VBS 夏令營**：將於 7/5~9 舉行，需要許多志工來幫忙，全時間或部分時間參與都歡迎，詳情請洽賴寧寧校長或此次營會的營長廖恆安姐妹。

8. **幼兒園董事會**：下週日（4/18）禮拜後召開，請董事們預留時間參會。

◎肢體關懷

1. 恭喜蔡正河長老夫婦的二公子蔡文翔、蘇意涵夫婦於 4/6 喜獲麟兒，請繼續為嬰孩與這對新手爸媽代禱。
2. 請代禱：董惠美執事的母親董樊秀鑾姐妹於 4/4 安息主懷，告別禮拜已經 4/10（六）於台南南門教會舉行，請為遺族代禱，願主安慰扶持。

◎教界消息

1. 恭喜文山教會（文山區開元路 27 號）於今天下午三時半舉行許晟愷牧師就任及設教 130 週年的感恩禮拜，歡迎兄姐前往觀禮。
2. 第 44 屆愛修會將於本週三、週四（4/14~15）於桃園渴望會館舉行，講師為鍾主亮牧師，我們教會有一些姊妹參加，願主祝福有滿滿靈命的造就。
3. 台灣神學院延伸教育中心 & 神學系 2021 年春季神學週，訂於 4/13（二）《從靈性形成到靈性照顧》及 4/14（三）在靈性照顧現場-臨床照顧經驗》兩天舉辦。講座時間：晚上 7:00-9:30。講座地點：濟南教會禮拜堂（中山南路 3 號），免費入場，但須事先報名，報名請洽：（02）2396-4789 # 306 或 Email：yulincheng@tgst.edu.tw 報名。

◎代禱事項

1. 懇求主憐憫，使疫情得控制、疫苗公平分配、全球受欺壓人民得人權自由。
2. 請為台灣內部能更團結，肯定並珍惜這個自由民主社會的可貴而禱。
3. 請為有關單位能更注重公共運輸的安全禱告。

上週
講道

復活—上帝的轉型正義

使徒行傳 2:22~36

張宣信牧師

轉型正義是民主國家對過去獨裁政府實施的違法和不正義行為的彌補。其根本基礎是在還原歷史真相。有句話說：可以原諒但不能遺忘 Forgive but not forgotten。傷害既已成事實，歷史仍需要還原真相，受害者仍需要恢復名譽，也希望將來的人不要再犯同樣的錯誤。轉型正義不是為報復加害者，而是為雙方關係的和解踏出正確的一步！當時的受害者如今穿越時空、提出控訴，要求轉型正義！

細讀今天的經文使徒行傳 2:22~36，感覺彼得似乎是在用轉型正義的角度，來看主的復活事件！這是彼得在耶路撒冷對猶太人第一篇所謂「基督教」的即席講道。事件發生在耶路撒冷，是五旬節當天發生的事。從世界各地返鄉朝聖的人，聽見使徒們竟能用各國的語言訴說神的作為。除驚訝外也有人譏諷他們是發酒瘋。那時「彼得和十一個使徒站起來，他就高聲向眾人說：「猶太人和所有住在耶路撒冷的人哪，這件事你們要知道，要側耳聽我的話...（使 2：14）彼得似乎有意的將聽眾區分為兩種人：從世界各地返鄉朝聖的猶太人，和居住在耶路撒冷的市民。因居住在耶路撒冷的市民是參與在殺害耶穌的事件中的，從世界各地返鄉朝聖的猶太人則未必知道這事。

他首先解釋使徒為何能說起外語（方言）...因上帝將祂的聖靈賜予我們—這是先知約珥預言的應驗「在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡血肉之軀的。...那時，凡求告主名的都必得救。」但凡「求叫主的名」的，這主指的是誰？拿撒勒人耶穌就是上帝以異能、奇事、神蹟向你們證明出來的人，這些事是上帝藉著他在你們中間施行，正如你們自己知道的。（使 2：22）這名你們都認識或聽聞！在逾越節受難至五旬節，時間不到兩個月耶路撒冷居民當記憶猶新。「你們就藉著不法之人的手把他釘在十字架上，殺了。...你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已經立他為主，為基督了。（使 2：23；36）彼得直接指控耶路撒冷的居民與領導階層，是害死耶穌的首謀與共犯！僅隔 50 天彼得竟敢對雙手仍染著耶穌未乾鮮血的耶路撒冷群眾大膽指控：是你們害死這耶穌的。然而「上帝卻將死的痛苦解除，使他復活了，因為他原不能被死拘禁」（使 2：24）But God raised him from the dead, freeing him from the agony of death, because it was impossible for death to keep its hold on him.(N.I.V)你們想以死來除掉祂，然而死亡也未能禁錮祂。上帝使耶穌復活證明了祂的身份與清白！

台灣早期政治受難者的家屬常藉由選舉來證明其家人的清白，選民也藉由手中的選票還這一些政治犯一個公道—這是另類的轉型正義！上帝也藉由讓耶穌從死裡復活「故此，以色列全家當確實知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已經立他為主，為基督了。」（使 2：36）耶穌的復活不只是名譽的恢復、更是地位的提升。他既按著上帝確定的旨意和預知被交與人，你們就藉著不法之人的

手把他釘在十字架上，殺了。(使 2：23) 耶穌的事件如此發展雖是不幸，卻是祂早就預知而且甘願來承受完成救贖罪人的偉業。

彼得因主的復活而重新認識了他的老師——原來祂是所應許的彌賽亞！彼得想起耶穌多次預言自己的受難。這 50 天奇妙經歷蘊釀出這篇講道。而且以耶穌復活的事實來讀大衛的詩，詩篇第 16 章；那個意義才更顯明出來。【大衛指著他說：『我看見主常在我眼前，他在我右邊，使我不至於動搖。所以我心裏歡喜，我的舌頭快樂，而且我的肉身要安居在指望中。因你必不將我的靈魂撇在陰間，也不讓你的聖者見朽壞】。(使 2：25~27)

到底大衛所謂的「主」，是在指著誰說的？彼得問他的猶太鄉親，「諸位弟兄，先祖大衛的事，我可以坦然地對你們說：他死了，也埋葬了，而且他的墳墓直到今日還在我們這裏。既然大衛是先知，他知道上帝曾向他起誓，要從他的後裔中立一位坐在他的寶座上。他預先看見了，就講論基督的復活，說：『他不被撇在陰間；他的肉身也不見朽壞。』。(使 2：29~31)

彼得繼續對他的聽眾說「這耶穌，上帝已經使他復活了，我們都是這事的見證人。他既被高舉在上帝的右邊，又從父受了所應許的聖靈，就把你們所看見所聽見的，澆灌下來」。(使 2:32~33) 你看，舊約所應許的兩件事 1.彌賽亞的來臨與 2.聖靈的賜予皆在耶穌的身上應驗了。大衛並沒有升到天上，但他自己說：『主對我主說：你坐在我的右邊，等我使你的仇敵作你的腳凳。』故此，以色列全家當確實知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，上帝已經立他為主，為基督了。」(使 2：34~36) 大衛所稱第一個主指的是上帝；第二個主指的就是你們所釘死在十架的耶穌。

彼得的這篇即席講道，引起很大的迴響；「眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「諸位弟兄，我們該怎樣做呢？」彼得對他們說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，使你們的罪得赦免，就會領受所賜的聖靈。因為這應許是給你們和你們的兒女，並一切在遠方的人，就是給所有主——我們的上帝所召來的人。」(使 2：37~39) 認罪、悔改、受洗（接受赦免與救恩）、就必領受聖靈為印記！

今天我們的反應如何？約翰壹書 1：8~9 說「我們若說自己沒有罪，就是欺騙自己，真理就不在我們裏面了。我們若認自己的罪，上帝是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」我們的不義，主耶穌已經為我們承擔了，祂赦免了我們的罪，並賜給我們聖靈為印記，這聖靈是讓主從死裡復活的。保羅說：然而，使耶穌從死人中復活的上帝的靈若住在你們裏面，那使基督從死人中復活的，也必藉著住在你們裏面的聖靈使你們必死的身體又活過來。(羅馬 8：11)

在主復活榮耀的主日，讓我們以希伯來 13：20~21 節來彼此祝福【但願賜平安的上帝，就是那憑永約之血，把群羊的大牧人——我們主耶穌從死人中領出來的上帝，在各樣善事上裝備你們，使你們遵行他的旨意；又藉著耶穌基督在我們裏面行他所喜悅的事。願榮耀歸給他，直到永永遠遠。阿們！】

分享，二月份松年團契例會

◎梅陳淑茹姊妹

日期：2021 年 2 月 21 日

主理：胡忠仰長老

領唱：廖照美會長

司會：余錦惠姊妹

出席人數：43 位

地點：南門教會地下室



今天上午做完禮拜後，松年團契兄弟姊妹到地下室吃便當水果，大家聚一堂，到了一點鐘，專程來聽胡忠仰長老分享，專題：「新春輕鬆談信仰」。開場白他說：從前我們都說新年恭喜，如今均變成新年快樂。這是有典故的，恭喜包含非常廣泛，恭喜是指有付出代價，例如升學、升官、結婚生子等，升學也是努力研究讀書，升官也是表現好，被肯定才能升官，結婚也是經過雙方，有情人終成眷屬，恭喜弄璋、弄瓦，生產均是恭喜。新年快樂，則是大家都要好好過節，聖誕節快樂，生日快樂等，而真正是有平安，才有快樂吧，聖誕快樂、生日快樂等這種快樂是平白得來的。

世間事是會變的：「換一個大家（婆婆），好代誌會變壞代誌」（台灣的俗語），就是本來看好是一件美事，換了一個場景也有可能變成壞事，過去到銀行時戴口罩，會被警衛指點要脫掉口罩，但如今因為疫情關係卻變成警衛要求你戴上口罩，真是世間事是會改變的。

歷史記載，日本廢除農曆是很大的改革，在 1872 年時日本名人大隈重信提議，日本斷然廢除農曆了。已故敬愛的胡茂生牧師留下一句名言，他說，「時代在變、世界會變，只有上帝及福音永不會改變」，是的，上帝及福音永不改變。

「年過五十，始稱壽」漢書記載，統計咱台灣人的平均壽命：

民國 25-30 年（日本統治台灣時代），男 41 歲、女 46 歲

34 年 50 歲，44 年 59 歲，54 年 69 歲，

74 年 70 歲，94 年 74 歲，98 年 79 歲，

109 年 81 歲（男 77.7 歲，女 84.2 歲），

世界排名：2020

男：香港（81.4） 瑞士 日本

女：香港（88.1） 日本 西班牙

根據世界衛生組織統計，近二十年來全球壽命每年都成長，每一個世代延壽命 5-10%，說說咱台灣壽命延長，高齡者愈來愈多，因台灣醫療健全，健保好，醫護人員個個優秀，各大醫院醫療儀器先進，因此，讓咱台灣人受惠多多。

詩篇 90：10，「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲；但其中所矜誇的不過是勞苦愁煩，轉眼即逝，我們便如飛而去。」還有一段「求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心。」(90：12)。

日本老人院常提倡每位老人要寫出一句佳作：

① 尚年看大家（婆婆）面色，吃老看新婦面色

（意思是年輕時要看看婆婆臉色，老了反而要看媳婦臉色）

② 到醫院排隊掛號等了二個小時，好不容易見到醫生，而醫生一句話，「年紀到了，吃吃藥就好了」。

③ 沒有一點病痛去參加老人聚會，還真的沒話題。

④ 很久沒有照鏡子，結果好像看到我媽（筆者有這樣經驗，有一次在美容院剪髮，剪完後突然站起來，鏡子裡是我媽媽，讓我驚訝，我真的變老母親）

⑤ 笑話聽三次還聽不懂，就要微笑假裝聽懂。

⑥ 電話響了，終於拿起了電話，對方卻掛掉了

（原因，有年紀，動作反應慢了，讓對方等太久了）

⑦ 想單腳站着穿襪子，卻無法做到，難度係數是 9。

⑧ 「家有一老，如有一寶」變成「家有一老，全家落跑」。

⑨ 古早阮阿嬤叫我吃卡肥（阿嬤要孩子多吃些長得胖胖），金罵我叫阮孫愛減肥（阿嬤叫孩子少吃些要減肥）

⑩ 五十年前「晚上大家睡覺可以開著窗戶睡覺」，五十年後「白天在家要鎖門」。

⑪ 五十年前，一個人吃頭路飼全家（一個人上班，即可溫飽全家）五十年後，全家吃頭路飼未起一個囡仔，（就是說全家夫妻上班，領薪水也養不起一個小孩，因自己無法帶小孩，要找保姆或託人帶，又要付其他家用，很難維持家裡經濟。現代人養小孩是一件不容易，形成少子化了。

而高齡老年增加，今天與大家談新春輕鬆談信仰，時間關係，下次有機會再聊。

結論：例會收獲多，以前、現代的比較（壽命、一些古早台灣俗語等），大家在輕鬆歡笑中結束例會。

後記：一切感謝上帝恩典，能相聚在一起聆聽胡忠仰長老風趣又有內涵的信息，而大家有共同信仰，凡是上帝旨意，永不變的福音，代代相傳，如有遺漏的請賜教。寫於 2021.3.6 夜。